



## 健全机制 创新举措 推动城市基层党建高质量发展

■甘肃省张掖市委书记 杨维俊

有效落实、基本能力普遍提高,切实把街道社区党组织建设成为坚强战斗堡垒。

### 注重优化整合 织密城市基层党建工作网格

城市空间由多元主体构成,网格化管理通过将城市空间和管理范围划分为网格,对复杂的社会治理事务和社会事务进行定点处理,厘清了城市基层社会的脉络,使精细化管理服务成为可能。

市委把网格党建作为推进城市基层党建工作的创新的重要破题方向和有效载体,以夯实党建基础、强化服务管理、密切党群联系、提升治理能力为目标,按照“多网融合”的要求,进一步规范和加强社区网格党建,推动党的组织建设与网格化管理无缝对接,实现网格党建工作制度化、规范化,为构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局提供了坚强组织保障。

进一步优化拓展网格组织架构,以党组织为核心,优化整合综治、公安、城管等工作网格,依托街区、片区、居民小区等,划分网格220个,成立网格党支部157个、楼院党小组307个,构建起了“街道大工委—社区大党委—网格党支部—楼院党小组”为基本框架的网格化组织管理体系。

着力配齐建强网格工作力量,全面推行“1+1+1+N”人员配备模式,合理安排社区党组织班子成员、社区工作人员担任网格长、网格员,每个网格由1名街道社区党员干部包联、配备1名网格党支部书记、1名专职网格员和多名网格协管员,实行分片负责、责任到人,实现党的组织和工作全覆盖、无遗漏。

不断探索完善网格作用发挥机制,把支部建到每个符合条件的物业管理企业,推动网格党组织、业主委员会和物业公司党组织交叉任职、“三方联动”,充分发挥网格党组织服务就在“家门口”、网格员服务群众“零距离”的优势,只要小区的群众有需求,身边的党组织就有回应,党员就有行动,实现了需求在网格发现、信息在网格采集、隐患在网格排查、环境在网格维护、服务在网格开展。

(下转B2版)

甘肃省张掖市地处河西走廊中部,国土面积3.86万平方公里,辖一区五县,总人口130万人,是丝绸之路经济带上的重要节点城市、国家历史文化名城、全国优秀旅游城市和国家生态文明建设示范市,素有“塞上江南”“金张掖”之美誉。全市现有基层党组织4070个,党员91185名,其中城市街道党工委5个,社区党委45个,党支部4个。

近年来,张掖市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于城市基层党建的重要论述,按照党中央决策部署和省委工作要求,积极适应城市基层党建面临的新形势新任务新要求,积极探索通过加强城市基层党建引领社会治理的路径办法,城市基层党建工作全面加强、不断进步,社会治理有序推进、健康发展。



张掖市委书记杨维俊调研城市基层党建工作。

### 系统谋划推进 筑牢城市基层党建主责主业

随着经济的快速发展,城市规模不断扩大,不同行业、不同领域、不同职业、不同身份的人员以及各类新经济组织、新社会组织都不断向城市集聚,城市社会结构、生产方式和组织形态发生了深刻变化,给城市管理和综合治理带来巨大挑战。截至2019年底,全市48.55%的人口、75.50%的基层党组织在城镇,城市建设管理的任务日益繁重,迫切需要充分发挥党的组织优势,加强党对城市工作的全面领导。

市委准确把握城市发展规律,将城市基层党建纳入整体工作部署和党的建设总体规划,系统谋划研究、一体推动落实。

在深入学习领会中央决策部署和省委工作要求的基础上,市委结合实际制定《全面加强和改进城市基层党建工作的实施方案》,配套制定街道赋能扩权减负、健全互联互通共建共享机制、加强专职社区工作者队伍建设

设、深化党支部建设标准化提升组织力4个专项工作方案,形成了抓城市基层党建工作“1+4”政策体系,明确了今后一个时期城市基层党建工作的主攻方向和着力重点。

建立市、县区、街道(乡镇)、社区四级党建联席会议制度,明确宣传、政法、城建、民政、教育等21个成员单位职责分工,完善工作例会、协调推进、调查研究、督查考核4项机制,定期研究部署、解决实际问题,实现四级党组织有效贯通、协调联动。

专门召开全市城市基层党建推进会议进行部署推进,将城市基层党建重点任务细化分解为69项,压实工作责任,明确完成时限,带动县区党委充分发挥城市基层党建“一线指挥部”作用,推动街道(乡镇)党(工)委集中精力抓党建、抓治理、抓服务,督促社区党组织切实履行辖区内小微企业和社会组织党建工作责任,形成了市委牵头抓总、县区指导推动、街道统筹协调、社区兜底管理的城市基层党建工作机制。

### 健全体制机制 建强城市基层党建战斗堡垒

街道社区党组织是党在城市工作的“最后一公里”。只有街道党组织坚强有力,才能有效发挥统筹协调作用;只有把社区党建工作抓好,党的各项工作任务才能真正落到实处。“上海会议”强调,要充分发挥街道社区党组织的领导核心作用,强化街道党组织的统筹协调功能,把街道党组织建设成为链接辖区内各领域党组织的坚强“轴心”;要强化社区党组织政治功能,使社区各项工作体现党的意志和要求,确保社区党组织有资源有能力为群众服务,把社区党组织建设成为坚强战斗堡垒。

市委按照构建简约高效基层管理体制的要求,把街道体制改革作为加强和改进城市基层党建工作的“先手棋”,按照综合办公室、党建工作办公室、公共管理办公室、公共服务办公室、公共安全办公室和政务服务中心、社会治安综合治理中心、社区服务中心、公共事务服务中心、综合行政执法队“五办四中心一队”模式优化街道

内设机构,建立街道权责清单,厘清职能部门与街道的职责权限边界,明确街道主要履行加强党的建设、统筹区域发展等8项职责,赋予街道选任干部征得同意权、城市规划听取意见权、派驻机构综合管理权、重大决策事项建议权4项职权,全面取消街道招商引资、协税护税工作任务,推动街道党工委有效发挥“轴心”作用。

在49个城市社区全部推行“大党委”制,强化社区党组织统筹协调功能,全面实行社区事务准入制,对无明确依据、脱离社区实际的事务进行清理规范,建立工作事项清单251项,清理职能部门要求社区出具的证明54项,取消在社区设立的工作机构和加挂的牌子609个,切实为社区松了绑减了负,推动社区党组织聚焦主责主业发挥作用。

深入推进党支部建设标准化,组织开展标准化建设“大学习、大讲坛、大练兵”活动,建立常态化学标用标机制,指导督促街道社区党组织对照《党支部建设标准化手册》学标用标、达标争创,推动基础工作全面规范、基本制度



张掖滨河新区。